

"东方伙伴关系"义务,包括暂停实施配合欧盟的难民遣返计划,具体来说是"允许来接种疫苗的73国公民免签证在白俄罗斯逗留5日",一些中东难民瞅准机会,通过海路进入同样局势混乱的乌克兰东部,再由此走陆路进入白俄罗斯,希望经波兰、立陶宛、拉脱维亚和爱沙尼亚,最终到达德国或者北欧国家。

立陶宛当局披露的统计数据是——从白俄罗斯非法入境的难民,2020年仅81人,2021年上半年增至800名。到2021年11月,聚集在白俄罗斯同波兰、立陶宛边境的难民达到1.2万-1.5万人。

从时间轴纵向比较,可见白俄 罗斯进入立陶宛、波兰一线的难民 数量确实大幅度上升;可从空间轴 横向比较,比之从土耳其方向进入 欧洲动辄十万众甚至数十万众的难 民来,这一数字并不惊人。

2020年3月,土耳其和希腊之间,曾因难民问题而局势紧张。当时,因为叙利亚伊德利卜又起战事,叙利亚当局再次无法限制移民和难民流,使得土耳其难以应付。土耳其总统埃尔多安称: "我们单方面无私的时期已经结束,西方应该分担对难民的责任。"

比之仅仅是欧盟"东方伙伴关系"国家的白俄罗斯来,土耳其本身是北约成员,亦曾一度渴望加入欧盟。总体上说,当下的土耳其与西方的关系,比白俄罗斯与西方的关系要近很多。可当14万难民从土耳其方向靠近作为欧盟国家的希腊

上图: 11月19日, 难民在2021年白俄 罗斯与波兰边境白方 一侧等待领取食物。 时,希腊明确希望其中 4.9 万难民返回土耳其。由此,希腊安全部队、 土耳其特种警察部队到达边境附近。 希腊安全部队向难民施放催泪弹。 据俄新社报道,在"边境冲突"中, 164 名难民受伤,被送往医院。

一年多前土耳其和希腊接壤之 地的这次难民事件,从规模上说, 比如今白俄罗斯与立陶宛、波兰边 境所发生者大很多。可其并没有引 起西方媒体的太多关注。然而,这 次当 2021 年夏季开始,由白俄罗斯 进入西方的难民数量开始增多之际, 西方媒体就大篇幅报道白俄罗斯在 动用"难民武器"。

西班牙王家埃尔卡诺研究所 国防和安全问题首席研究员费利克 斯·阿特亚曾解读何谓"混合威胁":